

**Социально-политические аспекты деятельности квакеров
в XX и XXI вв.**

Куприянова Г. М.

Белорусский национальный технический университет

В XVII в. в рамках протестантизма возникло направление, основанное в Англии Джоном Фоксом, самоназвание которого – «Society of Friends» (англ.), т.е. «Общество друзей». Его сторонников часто именуют квакерами (от англ. *quakers*, букв. – трясущиеся). Движение квакеров, сформировавшееся среди городской бедноты, явилось реакцией на религиозную нетерпимость, ханжество и формализм, царившие в обществе. «Общество друзей» последовательно проводило идеи христианского гуманизма и индивидуализма. Несмотря на свою малочисленность по сравнению с другими протестантскими церквями, квакеры оказали заметное влияние на религиозную и культурную жизнь Западной Европы и США. В основе вероучения квакеров лежит представление о том, что в душе каждого человека присутствует Бог («внутренний свет», «слово», «внутренний Христос»), люди наделены способностью его чувствовать и следовать божественному призыву. С доктриной «внутреннего света» органически связаны социальные воззрения квакеров и особенности поведения. Наиболее известным является «свидетельство о мире»: именно квакеры разработали доктрину абсолютного бескомпромиссного пацифизма, категорически отвергая всякое насилие даже в целях самозащиты.

На протяжении веков квакеры вели последовательную и энергичную борьбу против рабства, смертной казни и антигуманного содержания заключенных, против неграмотности. Их миротворческая деятельность особенно расширилась после второй мировой войны и распространилась на многие страны и регионы Африки, Азии, Латинской Америки. В 1947 г. «Совету Друзей на службе обществу» (созданному в Лондоне в 1927 г.) была присуждена Нобелевская премия мира в ознаменование гуманитарных заслуг квакеров на протяжении их многолетней деятельности. Свою антивоенную деятельность квакеры не сворачивали и в годы «холодной войны». Они выступали против политики силы в международных отношениях, стремились наладить контакты с миротворческими организациями всех стран, проводили марши мира, мирные забастовки, конференции, издавали многочисленные призывы, обращения. Наступление ядерной эры лишь подчёркнуло значение миротворческой миссии квакеров: в антиядерном движении они играют роль своеобразного фермента, отстаивая пацифистские идеи в наиболее непримиримой, последовательной форме.